

彩雲曲專輯（一）

本社編輯部

編者的話

本誌七卷四期刊出林可如先生的「齊如山與賽金花」一文以後，迄今一年之間，收到各地讀者投函及惠稿不計其數，咸對賽金花庚子年間八國聯軍攻陷北京時的作為有各種不同的看法和意見。

迄至臺視開播「開國前後」又度引起了新的高潮。我們認為這一個近代最富羅曼蒂克傳奇意味的史實值得討論。因此而應讀者之請，多方搜集相關史料，以「彩雲曲」專輯為名，作一個總的報導。方式則用正反截然不相同的資料依序排列，詳加註解，以資相互對照，而請中外全體讀者主審此一公案，以您的睿智加以判斷。最低限度，使此一聚訟七十來年的爭論，在您的心目之中作個判決。

在無數惠稿及投函之中，我們審慎擇定王志

恆先生的「關於賽金花」一文，作為全部專輯的楔子，以其廣徵博引，提要鉤玄，可以為萬千中外讀者有所提示，獲知此一七十年疑案的輪廓大概。

由於在這一場紙上官司裏，即將獻身說法的名流將有樊樊山、曾樸、劉半農、商鴻遠、齊如山等先生，他們都是近代中國文壇的重要人物，因此，中外也會分別搜集資料，對他們一一加以介紹。

會有人謂：「十九世紀末年，那些昏庸好色的清廷重臣，都是北京城裏兩個女人的奴才。每

天東方才泛白，他們浩浩蕩蕩進端午門，匍匐在慈禧老佛爺花盆鞋邊，唯命是聽。夕陽西沉時，他們熙熙攘攘去松樹胡同，拜倒在金花賽二爺的石榴裙下，甘效犬馬。——這兩個女人的命運，一個是高高在上，人人稱臣。一個是孽海飄浮，人人可夫。她們代表前一世紀中國婦女的兩大典型，同時他們也影響着近百年來亞洲大陸的榮枯去向。別看卑微下賤的賽金花，也會在慈禧皇太后龍牀上睡過覺。葉赫那拉氏，嬌艷警敏，三次垂簷，駕御清廷。徽州趙氏女，燕婉芬芳，三度為娼，風流蓋世。」

這兩位地位誠然有天淵之別的十九世紀中國奇特的女性，却又有一場驚天動地，舉世矚目的庚子拳亂作為她們的交會點，把慈禧太后和賽金花極巧妙，太傳奇的相聯結。所以，我們先傳慈禧出庭，命她親口供述當年庚子拳亂的內幕秘勿，在她所認為的事實真象——

慈禧的供詞

作供時間：光緒二十七年辛丑十月間（一九〇一）。

地點：西安行宮。

傾吐的對象：會辦前路糧臺吳永。

吳永原著



「當亂起時，人人都說拳匪是義民，如何的忠勇，如何的有紀律，如何的有法術，繪聲繪影，千真萬確，讓人不能不信。後來又說京外人心，怎樣一夥兒向著他們，又說滿漢各軍都已和他們打成一片，因此更不敢說剿辦。後來攻打使館，攻打教堂，甚至燒了正陽門、殺的、搶的、污煙瘴氣。我們瞧著太不像樣了，心中就完全明白，他們是不中用的，靠不住的。不過，那時他們勢頭已大了，人數也多了，宮內宮外，紛紛擾擾，一眼望去，都是頭上包著紅布的，進進出出，也認不出誰是匪，誰不是匪。這時太監們以及護衛的兵士，都真的和他們混在一起，甚至連戴瀾等

他們怎樣查驗法？他們說：如果是二毛子，只須在額頭上拍一下，便有十字紋出現。宮裏的婦女和太監們都吓得不得了，哭哭泣泣向我哀求。我想，我也犯不著向拳匪去講人情。我本想阻止他們，又怕萬一阻止不了，我的尊嚴喪失了更下不了台。我教宮裏的人儘管出去，果然拍出了十字，也是命該如此，不然，神佛也不會胡亂冤枉好人，難道會讓這些徒弟們冤殺無辜不成。我這末一說，他們膽子才壯了起來，後來出去查驗，也是糊

里糊塗了事，並沒有查出什麼人。

「當洋兵入城時，宮裏完全沒有人知道，只見槍彈橫飛，聲音好像貓兒叫，是這樣：『苗，苗』的。我正疑心那裏有這麼多的貓兒，那個人已作不得十分主意，不過我還是有我的主意，一面稍稍遷就他們，穩住衆心，一面又約束他們，使他們對我還有幾分畏懼，如果這點都沒有話，更不知要鬧出什麼樣的大亂子。

「這些拳匪的猖獗，連皇帝都有很大危險，他們時時說：宮裏也有二毛子，有一次忽然宣稱要在宮裏面查驗二毛子，公然來對我要求，我問他們怎樣查驗法？他們說：『如果二毛子，只須在額頭上拍一下，便有十字紋出現。宮裏的婦女和太監們都吓得不得了，哭哭泣泣向我哀求。我想，我也犯不著向拳匪去講人情。我本想阻止他們，又怕萬一阻止不了，我的尊嚴喪失了更下不了台。我教宮裏的人儘管出去，果然拍出了十字，也是命該如此，不然，神佛也不會胡亂冤枉好人，難道會讓這些徒弟們冤殺無辜不成。我這末一說，他們膽子才壯了起來，後來出去查驗，也是糊

里糊塗了事，並沒有查出什麼人。

「當洋兵入城時，宮裏完全沒有人知道，只見槍彈橫飛，聲音好像貓兒叫，是這樣：『苗，苗』的。我正疑心那裏有這麼多的貓兒，那個人已作不得十分主意，不過我還是有我的主意，一面稍稍遷就他們，穩住衆心，一面又約束他們，使他們對我還有幾分畏懼，如果這點都沒有話，更不知要鬧出什麼樣的大亂子。

「這些拳匪的猖獗，連皇帝都有很大危險，他們時時說：宮裏也有二毛子，有一次忽然宣稱要在宮裏面查驗二毛子，公然來對我要求，我問他們怎樣查驗法？他們說：『如果二毛子，只須在額頭上拍一下，便有十字紋出現。宮裏的婦女和太監們都吓得不得了，哭哭泣泣向我哀求。我想，我也犯不著向拳匪去講人情。我本想阻止他們，又怕萬一阻止不了，我的尊嚴喪失了更下不了台。我教宮裏的人儘管出去，果然拍出了十字，也是命該如此，不然，神佛也不會胡亂冤枉好人，難道會讓這些徒弟們冤殺無辜不成。我這末一說，他們膽子才壯了起來，後來出去查驗，也是糊

雲影專輯

一起，總算也是患難相與了。剛毅和趙舒翹這兩個人實在誤國，真是死有餘辜，當時拳匪初亂，外間議論紛紛，我也難作主張，於是特派他們兩人前往涿州查看，回京後，我問他們：「義和團是不是可靠？」剛毅裝出拳匪樣子，描繪拳匪兩眼如何直視，面目如何發赤，手足如何撫弄，嘮嘮叨叨的說了一大篇。我說

：「這不相干，我但問你，這些拳民，據你看來是否可靠？他們還是照前重述一遍，沒有一個正經主意回答。你說：他們二人都是國家大臣，辦事却這麼糊塗，其他的王公大臣又都一個勁兒要迫我和洋人拼命，讓我如何拿定主意呢？」

「依我想，我還是有主意的，我本來是執定主意不同洋人破臉，中間有一段時間，因洋人

來之理。可是，不管怎末說，我是當家人，現在開到這個局面，總是我的錯，上對不起祖宗，下對不起百姓，我這滿腔心事，能向誰訴呢！」

臺灣中興紙業公司簡介

臺灣中興紙業公司為全省唯一產製新聞用

紙的公司，平價供應報業，奉行政府輔導新聞事業發展的政策，並供應全省國校教科書用紙，配合教育政策推行義務教育，肩負文化復興運動的重任。

一、公司沿革

臺灣中興紙業公司在日據時代係由臺灣興業株式會社經營，光復後由國省合營之臺灣紙業公司接辦，原轄有五個紙廠及一個林場，至民國四十七年實行分廠分營，分得羅東紙廠及林田山林場，另組臺灣中興紙業公司單獨經營，四十八年十一月七日正式成立，為省營事業之唯一造紙工業機構。

二、設備與產品

臺灣中興紙業公司羅東總廠共有大小紙機八台，產品繁多，為全省紙業之冠，以生產新聞紙為最大宗，約佔總產量之半，其他依次為模造紙、道林紙、牛皮紙、印書紙、打字紙、全木道林紙、招牌紙、香烟紙、濾嘴紙、晒圖紙、衛生紙、餐巾紙等，民國四十七年（民營最後一年）羅東總廠產量為一五、八三六公噸

（一）實行政策性經營供應報業用紙——臺灣中興紙業公司羅東總廠為全省唯一產製新聞紙之紙廠，自光復以來即負責供應全省報業之用紙，數十年來均以最低價格以遂行政府輔導新聞事業發展之政策，自民國四十八年公司成立之初（分營後第二年），年供新聞紙七、〇〇〇〇〇元，至五十九年增為三三、〇一五公噸，其增加率為一〇八·五%。

三、營業概況

（二）配合教育政策供應教科書用紙——臺灣中興紙業公司以全力增產道林紙，使全省學童得以時有書可讀，目前每年需要供應道林紙一六〇、〇〇〇餘令，用量尚在逐年增漲中。